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Lupta noastră
culturală

d e  I, Bozdog

77 plecai 
un prie feri

V. Branisce

j» In ziua când Conducătorul Statului 
a decretat : „Aviaţia a binemeritat dela 
Patrie“, s ’a prăbuşit din înălţimile albas
tre, lovit in plin de obuz duşman, loco
tenentul de rezervă Ion Lascu.

Vestea tragică ne-a fost adusă de 
camarazii săi de zbor. D ar nu am pu
tut să o credem. N ’am vrut să credem că 
din rândurile noastre s ’a mai desprins 
încă unul.

Apoi, după retragerea Ruşilor,a 
fost găsit de armata care "înainta şi a 
fost înmormântat la Bucureşti cu onoru
rile cuvenite. Atunci am priceput abia că 
Ionel Lascu ne-a părăsit într’adevăr.

D e ani de zile era al nostru, al 
Bra$ovului. Aici, în trepidaţiile asurzi
toare ale motoarelor şi-a petrecut ca in-

i giner anii, Donfp «at mac grei ai vieţii.
i nevi a  légat prietenii. D e aici a decolat,
' încrezător, înscriind trofeu după trofeul 

Zările îl ademeneau. E l le-a urmat che
marea. S ’a ridicat mereu sus, mai sus, 
spre culmi ideale.

Iar când a sunat goarna de răz
boiu, locotenentul Lascu a fost prezent 
la datorie.

P? Dăruindu-se Ţării cu fanatismul 
omului solitar, a căzut ca un erou, în 
cea mai încleştată bătălie pentru recu
cerirea Basarabiei.

Astfel i-a fost hărăzită, într’un mo
ment epic pentru Ţară, tăcerea de p e  
urmă omului, care sub masca tăcerii as
cundea cea mai aleasă simţire şi o ini
mă plină de iubire.

D e aceea, când Ţara preamăreşte 
pe eroul căzut la datorie, aducându-i un 
pios omagiu de recunoştinţă, din ochii 
Braşovenilor picură lacrimi fierbinţi pen
tru prietenul plecat.

Intre multele porecle, cu care ne-au 
încărcat vrăjmaşii noştri, a  fost şi cea 
a incapacităţii noastre culturale. Ori de- 
câte ori un strein ar fi voit să se in
formeze asupra stării noastre culturale, 
am fost prezentaţi ca o seminţie aproa
pe semi-barbară, cu instituţiuni şi aşe
zăminte culturale primitive şi ca un 
neam ce se fereşte de eforturi de civi
lizaţie şi cultură. Se prezentau statistici 
şi date asupra stării generale culturale 
a diferitelor ţinuturi româneşti, cu un 
număr înspăimântător de analfabeţi, cu 
edificii şcolare primitive, Cu biserici de 
lemn dărăpănate şi cu tipuri de ţărani, 
prezentând diferite stigmate de dege-
n e r a r e  ţ i  b o li  'SU G iale, 3 Ş 3 , CS a c e s t  13«
bio» sinistru storcea mila streinilor iaţă  
de acest neam de iloţi, iar contra pa
gina progresului din alte ţinuturi şi la 
alte neamuri prezenta o şi rfiai izbi
toare diferenţă şi incapacitate a nea
mului nostru.

Aşa a fost aceasta în toate ţinu
turile robite, unde neamul românesc a 
fost ţinut într’o voită şi continuă infe
rioritate culturală, pentru a fi mai uşor 
stăpânit şi măcinat între pietrele subt 
a căroror povară s’a zbătut atâtea  
veacuri.

Puterea de creaţie spirituală a 
neamului nostru între astfel de împre
jurări a fost diminuată din ce în ce 
dar ea s’a compensat printr’o in
teriorizare aproape fără termen de com
paraţie cu toţi stăpânii lui.

D acă ochiul ţăranului nostru a 
fost lipsit de lumina cărţii, el totuşi 
n’a putut fi oprit să vadă minunatul 
albastru *al cerului, cu spuza de stele, 
infinita varietate a câmpurilor înflorite, 
sbuciumul codrului cu furtunile, ase
mănătoare sorţii lui, pe care le-a co-

borît cu graiul său minunat în gingaşe 
asemănări în cântece de voinicie, dor 
iji jale, iar soaţa lui le-a încrustat în 
armonioasele ţesături şi cusături sau 
ie-a tors în fir şi le-a bătut în valuri 
de pânză, care se iau la întrecere şi 
cu varietatea câmpurilor înflorite, şi cu 
minunata orânduire a cerului înstelat.

Cine are ochi şi inimă va desci
fra din crestăturile făcute pe artisticele 
toiege ciobăneşti, ghioage voiniceşti, 
capete de porţi, brâne de biserici şi 
toată armonia sufletească a neamului, 
care, născut din viţă împărătească şi 
stăpân pe comori sufleteşti ancestrale, 
le-a turnat în aceste forme migăloase 
ş i  tainice, ca şi în primitivele lui zu
grăveli bisericeşti, h căror sfinţi poartă 
nu numai trăsături de suferinţi şi cu
nuni de spini, ci în privirile înălţate 
spre cer, care ascund o încredere ne
mărginită sufletească a simplului zugrav 
în dreptatea cerească.

De aceea modestele case, sau chiar 
bordee ţărăneşti, au fost depozitele in
epuizabile ale hărniciei, iar scunda 
boltă a bisericuţelor de lemn, retrase 
la margini de păduri şi poale de dea
luri, cu strane împodobite nu numai cu 
feţe alese în fire măiestre, ei şi cu cărţi 
cu zănoage de mintă şi busuioc, au 
servit şi de casă de rugă, şi ca izvor 
de slovă românească, dar şi ca  amvon 
de cumplite hotărîri şi plecări în miş
cările naţionale. Când neamul a avut 
primele zile de senin şi răsuflare, spre 
aceste tainice resorturi ale menţinerii 
sale de veacuri i s’a întors prima grije. 
Pe acestea le-a scos . la loc de cinste 
şi le-a împodobit aşa cum numai nea
mul ce şi-a purtat durerea şi dorul a- 
tâfea sute de ani ca o comoară tăinuită, 
ştie să o facă.

Toate bisericile noastre şi şcolile 
clădite în ultimele decenii s’au coborît 
la mijloc de sat sau oraş1

Un pamflet, apărut lunile trecute, 
în peste patru sute pagini, reia acelaşi 
fir veninos de calomnii contra noastră, 
dar chiar şi acesta, ajuns Ia capitolul 
bisericii, recunoaşte că în toată Europa 
nu s’au clădit atâtea biserici ca într’o 
singură provincie româneaască. El spune 
că s’au clădit demonstrativ, noi ştim că  
sunt rodul devoţiunii noastre de veacuri.

Vom putea vorbi odată şi vom şi 
face bilanţul vredniciilor noastre pe 
toată faţa pământului românesc, cum 
se cuvine. Să o ştie şi bârfitorii din 
afară şi criticaştrii din lăuntru, că în 
România, în ultimii douăzeci şi cinci 
ani, nu s’au făcut numai greşeli, ci şi 
operă pozitivă de mare valoare culturală.

Dau aici un sumar tablou de stă
rile şcolare din Basarabia, după ce  
data trecută am pomenit ceva despre 
biserici. La 1917 în toată Basarabia 
n’aveam nici o şcoală românească, ci 
numai 1383 şcoli populare ruseşti, cu 
80.991 şcolari. La 1920 avem 1747 
şcoli primare, dintre care 1233 româ
neşti, 200 ucrainiene, 120 ruseşti, 199  
altele, cu 2476 învăţători, dintre care 
854 minoritari. La 1939 avem 2570  
şcoli, cu 7529 învăţători] şi 363.132  
şcolari. Şcolile sunt înzestrate cu m ate
rial didactic şi se crează 3497 biblio
teci şcolare şi săteşti, numai din do- 
naţiunile Casei Şcoalelor, în valoare de 
lei 12.921.500. Adăugaţi căminele cul
turale „ASTRA“, ale Fundaţiilor Regale, 
cu mii de biblioteci populare, cursuri 
pentru adulţi, şcoli ţărăneşti, fără a 
socoti şcolile secundare, profesionale, 
facultăţile create şi sutele de biserici 
zidite şi veţi avea imaginea hărniciei 
şi puterii de creaţie a culturii româneşti.

Numărul ştiutorilor de carte în 
Basarabia la 1907 era de 7,01°/n, la 
1930 se ridică la 38,02°/0, iar la 1940  
trece binişor peste 50 5/0.

încrezători în forţa de creaţie spi
rituală a neamului, noi suntem convinşi, 
că  stăpâni de-acum definitiv pe brazda 
şi destinul nostru, vom pecetlui cu 
fapte vorbele poetului : „Ea poartă ’n 
frunte — o stea divină, lucind prin timpii 
seculari“.

Pin carnetul unul pribeag

Prin Rusia, 1917
I o k o h a m a

de Anania Boldor

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Gâzei
Dulce visele ne fu ră  
Şi încet cu ’ncetul cură
Clipa y anul şi vieaţa 
Cu plăceri, cu dor, cu ură,
Pân’ se varsă ’n cvpa sorţii 
Cea din urmă picătură.
— Tu păharul dă-l de-o parle  
Până-i soare şi căldură,
Până nu ţi-e iarnă ’n suflet 
Ochiul stins şi tâmpla sură.
Dar, de vrei să-ţi pară dulce 
Otrăvită băutură,
F ii  atunci în orice clipă 
Pregătit să l duci la gură.

E cat. P itiş

Teatrul japonez
Teatrul japonez diferă cu iotul de 

al nostru, atât în ce priveşte sala, cât 
şi scena şi chiar reprezentaţiile cu 
subiectele lor. In sală nu există scaune 
sau bănci ; publicul şade jos, pe rogo
jini moi de paie, cu împletitura lor 
artistică, bând ceai, mâncând prăjituri 
de orez şi fumând din pipele lor minu
scule cât un degetar, cu ţeava subţire 
şi lungă. Scena rotativă, cu decoruri 
exotice, artiştii, subiectul şi jocul acto
rilor îţi dau impresia grotescului. Re

prezentaţiile încep după masă pe la 
ora 4 şi se termină pe la miezul nopţii,

Târgurile
In oraşele mai mari din Japonia 

au loc mai ales seara, după aprinsul 
becurilor electrice, când marfa are o 
înfăţişare mai atrăgătoare şi se poate 
vinde mai uşor.

Prăvăliile
Extraordinară abundenţă a prăvă

liilor, cu deschizătura largă din faţă, 
îţi oferă cele mai variate lucruri ce

industria şi arta japoneză produce; mai 
ales ne-a atras admiraţia mulţimea şi 
variaţia obiectelor de lemn lăcuit, de 
porţelan, ceramică şi bronz, cu desenul 
lor tipic japonez, atât de minuţios şi 
artistic lucrate, care aici se găsesc pe 
un preţ ridicol de mic, faţă de scum- 
petea lor la noi. Cutii, statuete, coşu- 
leţe, poşete şi atât de multe alte şi 
variate obiecte de decor, te atrag şi te  
îndeamnă să le cumperi.

C o p i i i
Ceeace mai mult ne-a atras aten

ţia era extraordinara mulţime şi variaţie 
a jucăriilor pentru copii. Nicăeri nu am 
văzut o bogăţie atât de mare şi felu
rită de aceste minuscule şi interesante 
obiecte ce preocupă şi aţâţă interesul 
şi plăcerea copiilor, ca aici. Japonia e 
ţara unde copiii se bucură de cel mai 
mare interes şi de cea mai delicată în
grijire. Japonezii au familii numeroase, 
cu copii mulţi ; nu sunt rare casele cu
10— 12 copii, a căror îngrijire pare pro-
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CHIPURI $1 SUFLETE ITALIENE
de Prof. I. OI. Sfefanovici-Svenslt

Cuib CÍ2 
rândunică

O casă îşi schimbase stăpânii. Cei 
vechi, care o locuiseră un şir de ani, s ’au 
fo st mutat acolo unde se mută dela o 
vreme fiecare din n o i: în lăcaşul de 
scânduri. Casa, o casă mare, frum oasă, 
a rămas moştenire copiilor.

Mi-era drumul pe lângă casa a- 
ceasta şi ’n fiecare zi treceam, mă ui
tam cum se desprinde de sub mâna as
pră a muncitorului obrazul casei, îm
prospătat şi tânăr, aşa cum fusese îna
inte poate c ’o jumătate de veac.

E ra  alta, cum şi alta era să f ie  şi 
vieaţa din lăuntrul ei. Aflasem că stă
pânii cei noui erau doi tineri, căsătoriţi 
de curând, că se iubeau mult, erau bo
gaţi şi ’n cuibul acesta plăcut aveau să- 
şi deapăne visurile, să-şi trăiască noro
cul neturburaţi de nimeni. N u-i cunoş
team, dar mi i-am închipuit doi oameni 
buni ;  şi trebuia să fie  astfel, pentrueă 
vit iţa însăşi fusese cu ei bună, le îm- 
b ase din plin toate darurile.

Subt straşina casei, ihiar sus de 
to\ era un cuib de rândunică. De ani 
de zile a stat acolo, iar bătrânii locui
tori ai casei se bucuraseră totdeauna de 
micii lor chiriaşi, când îi vedeau prim ă
vara întorcându-se.

Perechea de rândunele venise şi a- 
cum, văzuse pe oameni cum lucrează şi 
cârpesc la adăpostul lor şi se apucară 
şi ele de lucru. Şi-au reparat căsuţa pe 
unde credeau că e nevoie, luându-se la 
întrecere cu cei de pe schele, şi ’n sfârşit, 
liniştite, s'au retras între pereţii cuibu
lui lor, având grijă  să-şi zică ru gă 
ciunea în fiecare zori de zi de-asupra 
straşinei înalte.

în tr’o dimineaţă, când tocmai se 
curăţa din faţa  casei îngrăditura urîtă 
de scânduri, când cuibul omului se des
luşea frum os, ca un obraz pudrat şi în
grijit, micul lo:aş al rândunelelor ză
cea sfărîm ot pe asfalt, ca trei puişori 
morţi lângă el.

Stăpânul cel nou al caselor po- 
ru icise să-l strice. Mă uitai după rân
dunele dar nu le văzui. Vor f i  sburat 
departe de locul acesta, blestemându-l 
poate şi blestemând cruzimea omului ce 
le sdrobise norocul lor atât de tânăr şi 
d : sfânt.

E cat. P itiş

Strigători huoedorene
Măi bădiţă puiule
Nu crede minciunile
Ce le spun căţelele
Ele zic —  biciul le bată —
Numai ca să ne despartă...
(Auzite dela Sinefta Isac, de 19 ani), din 

co  nuna Zlaşti.
Culese de Nie. M. Isac.

7.

A rta £de a vinde

„Răbdarea profesională“ a Italianu
lui e fără cusur şi făr’ de margini.

Iată de ce negustorul italian — şi 
aceasta nu poate să nu intereseze în
deosebi pe elevii şi studenţii comerţu
lui, ca şi pe aceia care caută pricinile 
slăbiciunii comerţului român —  e un 
maistru al meseriei sale.

Intri într’un negozio cu hotărîrea 
de a nu cumpăra decât un lucru : unul 
sau două. Ci acolo totul te încântă, te 
încălzeşte şi inspiră, încât cumperi nu 
două ci nouă. . . .

In Genua, în hala Gării spre Ro
mă, în curentul rece al unui Ianuarie 
anormal de neo-sau „radio-climat„ —  
anormal de rece pentru Riviera —  un 
tânăr calm şi politicos, deloc înrâurit 
de frig, vindea mici vase graţios pictate 
de artişti florentini. Mărunte frumseţi de 
faianţă.

—  Non è caro Signore,soltanto otto
lire.

II cumpăr, şi mi-e team ă să nu-1 
scape din mână la împachetare. Dar 
nu-mi venea în minte cuvântul propriu 
pentru „a se sparge“ (despre un vas). 
Linguistul din mine nu se poate stăpâni 
să nu întrebe :

—  Si dice rompere ?
Amabilul vânzător —  surâzător, cu 

tot frigul —  cu gândul la problema de 
limbă ce-i pusesem —  Italienii sunt 
atât de îndatoritori cu ceice le adâncesc 
muzicalul grai ! —  scăpă vasul care, 
căzând pe piatră, se preface în cioburi 
sclipitoare.

Ci el cu aerul cel mai elegant din 
lume —  ceva din gestul chimistului ce 
exemplifică strălucit o reacţie :

—  È  rotto, Signore ;  dunque si dice 
„rompere“.

E greu să uiţi o precizare seman
tică făcută în asem enea împrejurări. . .

Fireşte, m’am simţit dator să cum
păr nu una, ci patru mici minuni flo
rentine. . . .

O călătorie a studenţilor şi elevi
lor şcoalei de comerţ în italia ar fi fo
lositoare, înainte de toate, pentru că ei 
ar vedea acolo aevea măest/ia de a fa ce  
comerţ, fără de care toată teoria plă
teşte —  dacă te gândeşti bine —  des- 

. tul de puţin ; cam preţul — faimos —  
al unei, „cepe d e g e ra te !“ Arta aceasta  
pe care aşa de puţini o cunosc la noi
—  şi nu numai în comerţ ! — se cu
prinde, pe scurt, în : dragostea de me
serie, în mândria de a fi un bun nego- 
ziante ; — cei veneţieni, bunăoară, au 
aerul lor soave, aristocratic şi impună
tor, acea preţioasă, neîntrecută amabilitâ 
şi manierele netede, fireşti, pe care le 
cuprinde intraductibilul cuvânt garbo.

N’am întâlnit vânzător, cameriere 
sau piccolo morocănos în Italia.

Taina acestor însuşiri o găsim în 
plăcerea etică de a fi folositor semenu
lui, aşa de frequentă în apus,

O întâlneşti şi în bistrourile din 
Cartier Latin (din Paris). Şi mă gândesc 
cu plăcere la acei negustori —  prieteni 
din studenţia mea prin Bloomsbury ul 
Londrei sau la amabilii băcani din March- 
mont-street.

(E locul, să amintesc aici de D-1 
Ridgiil Trouf, prietenul şi anticarul meu 
din Londra. Ce cărturar şi ce . . . ne
gustor de rasă !)

Gândul mă poartă şi la gentilele 
vânzătoare ale Germaniei. Mă găseam  
în hala de intrare a Universităţii din 
Jena, frumoasa şi solida Universitate 
din piatră .unde pe atunci —  era vara  
fatală 1914! —  pedagogul Dr. Rein îşi 
ţinea faimoasele cursuri (Jaeckel —  
„profesorul cu maimuţele“ era pensio
nar şi greu de zărit —  nici unui nici 
celălalt nu mai e azi în viată).

O femee vindea tarte cu fructe, şi 
văzând cu ce plăcere clienţii ei le 
mâncau ne întreabă fericita :

— Hat es Ihnen geschmeckt ? ...
Eram cu prietenul C. Murăşanu,

pedagogul cu atâtea merite de azi ; şi 
eram amândoi licenţiaţi proaspeţi, cu 
ambiţii tinereşti de doctorat. Nu voi 
uita niciodată aerul prietenesc, matern, 
repet : fericit —  cu care acea 'modestă 
„plăcintăreasă“ ne întreba :

—  Hat es Ihnen geichmeckt ? ...
Era în preajma marelui război pe

câre nimenea pe atunci nu-1 'credea cu 
putinţă : în timpurile acelea aşa de 
deosebite de cele de azi, în cât imi 
pare că noi care le-am irait am apucat 
ceva din vremurile mitice, că  am gustat 
puţin şi din epoca de aur a omenirii.

O precizare In legătură cu 
vizita M. M. L. L. Regele şl 
Regina Mamă la spitalele 

din Braşov.
Reîerindu-ne la vizita pe care 

M. M. L. L. Regele şi Regina Mamă 
au făcut-o la spitalele cu răniţi 
din Braşov şi despre care a apă
rut şi în ziarul nostru o dare de 
seamă, ţinem să precizăm că la 
spitalul de ochi M. S. Regele a fost 
întâmpinat de d. dr. Iosif Puşcariu, 
care a dat toate explicaţiile nece
sare asupra stării fiecărui rănit, 
iar la spitalul Gh. Mârzescu-vechiu, 
M. S. Regele a fost întâmpinat de 
d. dr. Ariton, d-na dr. Simona 
Neguş şi d-na dr. Alexandrina 
Gherasim.

m u c i  i n
PU STIU

Frână şi amorfizoare
La orice automobil în stare bună 

funcţionează bine frâna de mână, frâna 
de picior şi amortizoarele, menite să 
dea un mers lin maşinei chiar acolo 
unde şoseaua —  şi din nefericire avem  
multe de astea —  are prea mult gropi, 
înaintea oricărui drum mai mic sau 
mai mare, e bine să-ţi controlezi în pri
mul rând frânele, ca să poţi opri repe
de maşina în cazul când îţi iese ceva  
neprevăzut în cale. Amortizoarele, la 
rândul lor, feresc arcurile de rupturi şi 
caroseria de un uzaj prea mare.

Nimica nu-i mai necesar şi pentru 
perfecţionarea firei noastre decât frâna 
şi amortizoarele. Cum ai făcut ochi de 
dimineaţă şi porneşti la drumul, de a- 
tâtea ori străbătut, al programului tău 
zilnic de lucru, să pleci cu frânele şi a- 
mortizoarele bine puse la punct. Şi azi 
e mai necesar decât ori când, căci la 
serviciul tău te aşteaptă şeful şi tova
răşii, toţi nervoşi; autobusul trebue să-l 
aştepţi o jumătate de oră, servitoarea 
sau copilul tău, care a plecat după pâi
ne şi lapte, nu le găseşte sau trebue să  
facă coadă 2 sau 3 ore; te loveşti ade
sea dibuind prin întuneric, căci camu
flajul te opreşte a aprinde lumina. In 
fiecare zi te sperii de preturile mereu 
crescânde, aştepţi zadarnic o veste dela 
cei dragi plecaţi pe front, se apropie 
toamna şi încă n’ai nici o provizie de 
lemne şi de alimente în pivniţă; grădi
niţa ta n’a produs nici anul acesta  
fructe, care totuşi chiar în vremuri bune 
înlesneau mult hrana familiei şi a co
pilaşilor tăi, servitoare nici nu mai poti 
ţinea.

Tocmai din cauza miilor de feluri 
de greutăţi şi neplăceri ce te întâmpină 
la tot pasul şi, poate, după o noapte ne
dormită de alarmă, ai aevoe mai rîiult
decât ori când de fr&n& çi amortjzO^re.
Gândeşte-te, că daca ta trebue sa lupţi 
din greu  cu impozitele întreite, alţii şi- 
au pierdut, cu totul case, fa n ilii, gospo
dării. Dacă tu trebue să mergi pe jos
o oră până la serviciul tău, gândeşte-te, 
că un tovarăş al tău, tot de vârsta ta, 
care n ’a putut rămânea mobilizat pentru 
lucru ca tine, nu mai are de loc pi
cioare cu care să meargă. Frână şi a- 
mortizoare înseamnă să suferi în tăcere, 
să mulţumeşti lui Dumnezeu că eşti să
nătos, cu mâni şi picioare întregi, să te 
gândeşti mereu, că de dragul reîntregirii 
Ţării şi Neamului nostru, nici o sufe
rinţă actuală nu este mai mare; că dacă 
te plângeai de scumpete şi atunci când 
cornul era 1 leu şi pâinea 7  Lei —  azi 
este complet inutil să te mai vaieţi, căci 
văicăreala strică zadarnic frâ n a  şi a- 
mortizoarele inimii tale. Nici un vaet. 
Datoria ta complet executată în tăcere, 
zâmbetul pe buze, în speranţa zilelor 
glorioase ce ne aşteaptă după războiul 
învingător, sunt cele 3  componente ale 
bunei funcţionări a frânelor şi amorti- 
zoarelor firii noastre.

Dr. M. Sucíu-Síbíanu

blema de căpetenie, atât a familiei, cât 
ţ i  a statului.

P a r c u r i l e
Parcurile extinse şi atât de mi

nunat întocmite, cu mulţimea şi variaţia 
arbuştilor, tufelor şi pajiştilor veşnic 
primăvăratice, cu belşugul florilor atât 
de colorate, par anume întocmite pen
tru distracţia copiilor. Pe cărările prun- 
duite, în nisipul aleelor, pe lângă lacu
rile cristaline cu peştii lor auriţi, gru
puri numeroase de copii se joacă într’o 
armonie şi ordine desăvârşită cum nu 
mi s’a dat până acum prilej să văd : 
certe, hărţueli şi mai ales bătăi între 
copiii japonezi nu se văd.

Zile dearândul am vizitat diferite 
parcuri şi grădini, contemplând şi ad
mirând armonizarea desăvârşită a na
turii din această ţa ră ; dela cireşii a 
căror floare împânzesc, primăvara, ţara 
întreagă, arţarii care în toamna târzie 
înipestnţeaza atât de armonios vege
taţia, cu franzele lor ruginii, până la

pinii, cedrii, bambuşii şi palmierii, totul 
e atât de plăcut grupat în aceste lo
curi minunate de recreaţie. Porticuri 
tipice cu glicină, temple budiste, po
duri curbate pe sub care şerpuesc pă- 
raie cristaline, cu peştişori aurii pe care 
îi hrănesc copiii, desăvârşesc nuanţa 
fermecătoare a acestor locuri.

Lucrătorul
Cum mijloacele noastre de exis

tenţă, prin schimbul rublelor în yeni, 
s’au redus peste ori-ce prevedere, eram 
siliţi să ducem un traiu cât se poate 
de modest. Aici unde lucrătorii sunt 
atât de mulţi şi munca se plăteşte aşa 
de rău, era exclus să putem câştiga 
ceva, prin muncă fizică sau intelectuală. 
De munca intelectuală nici nu putea fi 
vorba, nu numai pentru că nu cunoş
team limba şi scrisul ţării, dar Japo
nezii nici nu admit streini în întreprin
derile lor, nici ca funcţionari, nici ca 
lucrători cu mâna. Şi, în afară de a- 
ceasta, tenacitatea şi rezistenţa lucra

torului japonez e atât de mare, că nici 
cel mai bun lucrător al nostru nu poate 
ţinea pas cu el, mai mult de 3— 4 
săptămâni. In Japonia nu există stan
dardul de muncă cu 8 ore la zi de 
lucru ; aici munca începe la revărsatul 
zorilor şi se termină cu venirea întu
nericului.

Mâncarea şi beufura
In aceste împrejurări, am foşt siliţi 

să locuim în case japoneze, unde chiria 
era foarte mică şi să ne hrănim 
cu alimentele folosite de ei. Cum 
Japonezii în locul pânii mănâncă orez 
fiert, 1 nu am găsit acest aliment de 
care noi nu ne putem lipsi, de cât în 
oraşele mari, dar făcută din făină de 
orez, e o pâne care a doua zi se sfărâmă 
cu desăvârşire. Deasemenea, carnea se 
găsea cu greu şi numai carne conge
lată, adusă din Argentina, pentru străini, 
deoarece Japonezul nu mănâncă carne, 
fiind interzisă de legea Badhistă.

Am găsit însă peşte de tot felul 
şi zarzavaturi gustoase şi minunate cum

până aici n’am văzut, pe care însă 
trebuia să le preparăm noi, deoarece 
pe cele gătite de Japonezi nu le puteam  
mânca. In special peşte se mănâncă 
mult în Japonia, fiind acesta hrana 
principală a lor ; îl m ănâncă fript pe 
jeratic, fiert şi chiar crud. Negustori 
ambulanţi cu cobiliţa, cu coşuri în spate, 
ca Oltenii noştri în Bucureşti, îşi îmbie 
marfa pe la toate casele, strigându-o în 
diferite intonaţii cântate.

Ca beutură alcoolică au sakeal, 
preparat din orez şi o bere m inunată; 
vinul japonez numit botos, are un gust 
fad şi respingător. Japonezii, aşezaţi jos 
în jurul mesei scunde, la mâncare nu 
întrebuinţează lingură, cuţit şi furculiţă, 
ci numai două beţişoare de lemn sau 
os, lungi ca două undrele, pe care le 
întrebuinţează cu o îndemânare uimi
toare. Supa o beau din ceşti.
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Departe 
peste I O N

de Ion Colan

Războiul de azi a aruncat, 
între altele, lozince menite de a 
da o nouă înfăţişare politică şi et
nică statelor europene. Toate po
poarele, şi cele mari, şi cele mici, 
caută, în momentul de faţă, să-şi 
documenteze obârşia şi mai ales 
rostul şi drepturile pe care se ra- 
zimă stăpânirea lor pe pământul 
unde se află. Poporul român tre
bue să aibă la îndemână, în aces
te vremuri, mijloacele de luptă şi 
de apărare, gata oricând de a a- 
duce dovezile sdrobitoare ale drep
turilor sale sfinte.

Spaţiul românesc s’a întins în 
toate timpurile şi dincolo de Nistru, 
până la apa Bugului şi încă şi 
mai departe. Acest teritoriu era 
cuprins, în timpurile antice, în ţara 
regelui geto-dac Boerebista, care 
se întindea până la râul Hypanis 
(Bug), la gura căruia se afla co
lonia grecească foarte însemnată, 
Olbia, unde istoricul grec Herodot, 
în călătoriile sale de studii, şi-a 
cules informaţii atât de preţioase 
asupra pământului şi strămoşilor 
noştri. Tot aici, în urma descope
ririlo r arheologice, pun învăţaţii 
localităţi dacice şi romane ca : 
Clapidava, Eractum, Vibantava- 
rium, Maetonium etc. In regiunea 
oraşului Tiraspol şi' a comunei 
Plopi s’au găsit urme sigure ale 
existenţei legiunilor romane. De a- 
ceea savanţii streini numesc acest 
ţinut dintre Nistru şi Bug: Româ
nia transtyrană, dela' numele 
vechiu al Nistrului, Tyras.

Marele nostru cronicar Miron 
Costin în „Cartea pentru descăle
catul de ’ntâiu a Ţerei Moldovei 
şi a neamului moldovenesc“, vor
bind despre hotarele Daciei ne 
spune: »Sunt o seamă de istorici 
care dau şi Podolia şi Câmpul 
preste Nistru până în apa Buhu
lui (Bugului) se fi fost de Dacia«. 
De aici rezultă că Miron Costin 
consideră şi ţinutul dintre Nistru 
şi Bug ca pământ dacic. Această 
afirmaţie şi-o bazează pe istorici 
streini de mare renume ca : Bon- 
finiu, Eutropiu, Dlugosz, Cromer, 
Strikowski etc. Motive de ordin 
strategic vor fi făcut, de bună sea
mă, pe voievozii români să pună 
graniţa ţării la Nistru şi nu la 
Bug.

Vieaţa de stat, bisericească 
şi culturală a Moldovei a venit 
dela Nord şi dela Apus, din Bu
covina şi din Maramureş. Dar ho
tarul Moldovei a ajuns foarte re
pede la Nistru: în douăzeci, trei
zeci de ani. Acest lucru se expli
că prin faptul că ’n aceste părţi 
Românii n’au făcut ţară nouă, ci 
au avut o unitate politică mai 
veche, căreia i-au substituit uni
tatea politică românească subt for
ma aceasta a Moldovei.

Astfel, pe la 1390, Roman- 
Vodă îşi zicea „Domn dela munte 
pân’ la mare“, stăpânind ambele 
maluri ale Nistrului. Aici au aşe
zat străji moldoveneşti să păzeas
că vadul şi să ocrotească iarma
roacele, pe lângă care s’a strâns

Nistru...
de Prof. N. Baboie

Peste Nistru, peste ape,
Unde carte nu răzbate...

fireşte o populaţie, care înainte de 
venirea Ruşilor şi Evreilor, apar
ţinea exclusiv naţiei noastre.

Nistrul era astfel pe la 1400, 
nu numai un hotar moldovenesc, 
ci un râu românesc, ne spune cu 
drept cuvânt N. Iorga.

Expansiunea Românilor peste 
Nistru s’a făcut, la început, în mod 
natural. Mai târziu, motive puter
nice politice şi economice au îm
pins pe Moldoveni a se expatria 
şi a „descăleca“ aşezări româneşti 
tot mai numeroase.

Pe la 1541 sultanul Soliman 
cel Măreţ se plânge regelui polon 
că „pribegi moldoveni au atacat 
Cetatea-Albă şi Tighina, au omorît 
mulţi oameni şi încărcaţi cu pradă 
bogată s’au refugiat în Ţara Le
şească“. Aceştia erau oamenii vo- 
evodului Alexandru Cornea, care 
încercaseră, cu ajutor polon, să 
alunge pe Turci din raiaua Tighi- 
nei, dar neizbutind trecură în Po
dolia şi întemeiară sate moldove
neşti. Această dovadă ne arată 
existenţa Românilor dincolo de 
Nistru cu 300 de ani înainte de 
venirea Ruşilor prin aceste locuri. 
Un alt document din anul 1574, 
al lui Ion-Vodă cel Cumplit ne 
spune că „ Ţara noastră Moldova 
trece cu mult dincolo de Nistru“.

După lupta dela Stănileşti 
(1711), Dimitrie Cantcmir fu ne
voit să părăsească tronul Moldo
vei şi să se refugieze la aliatul 
său, ţarul Petru cel Mare. Croni
carul Ion Neculce, care a însoţit 
pe domn în trista pribegie, ne po
vesteşte că „Dumitraşcu-Vodă în
soţit de boieri şi de alţii mai de 
jos din Moldoveni“, scăpând de ur
gia turgească, trecură Nistru la 
Movilău. Ei se aşezară dincolo de 
Nistru, iar Cantemir primi „13 sate 
pline de pâne şi de heleştee“.

Podurile şi vadurile de trecere 
peste Nistru erau în stăpânirea 
Moldovei ; veniturile lor se vărsau 
direct visteriei din Iaşi.

Judecata se făcea după obi
ceiul pământului concretizat în jus  
valachicum. Acest obiceiu a dăi
nuit şi în timpul stăpânirii ruseşti, 
influinţând şi dreptul ucrainian.

Organizaţia militară şi admi
nistrativă ucrainiană de asemenea 
a avut drept model pe cea mol- 
doveană. Comandantul căzăcimii 
era atamanul (hatmanul), a cărui 
confirmare nu se făcea după regu
la militară slavă, ci după obiceiul 
românesc. Regiunea întreagă era 
împărţită în ţinuturi, având în 
frunte pe pârcălabi şi pe zapcii, 
care administrau şi strângeau dările.

Prin pacea dela Cuciuc— Cai- 
nargi (1774), Rusia îşi întinse au
toritatea până la Bug, iar prin 
tratatul dela Iaşi (1792), Nistrul 
devine hotar între imperiul mos
covit şi Moldova.

Cu toate acestea relaţiile eco
nomice şi spirituale între ambele 
maluri ale Nistrului au continuat 
fără nici o piedecă. Ba, Ruşii, la 
un moment dat, se gândeau să 
creieze aici un principat românesc

Poate nu e decât un om.
L-au izbit schijele unui obuz, 

repezit de dincolo de Nistru, pe 
când se îndeletnicea cu aruncarea în 
aer a unei cazemate. Câteva sfărâ- 
mături — boabe ucigaşe de linte, 
mazăre şi fasole —  trecându-i prin 
cască, i s’au oprit în cap :

— Astea m’au sdruncinat al 
smăului !

Altele, cum sta el înfrăţit cu 
pământul, şi-au găsit culcuş în 
spatele voinic al sergentului :

— Sacul de merinde, masca 
de gaze şi bidonul, praful s’a 
ales de ele.

Una — „o scârbă mică“ —  
l-a „pălit“ în mână.

S’a sculat şi a luat-o înapoi, 
pe jos, prin ploaia de proiectile, 
„mânjit“ de sânge :

— Nu, nu mă durea ; doar 
spatele mă ustura... da nu cine 
ştie ce.

Din spital în spital, a ajuns 
acasă.

—  O să te decoreze, Ioane,
—  zic eu, uitându-mă la faţa lui 
arsă de vânturi.

— Că doar n’am făcut nici o 
ispravă ! Pe urmă, parcă trăind o 
scenă aevea :

— E, dacă apucam să vâr 
trotilu’ la ăia din cazemată !...

*

Nu l-a impresionat nici bom
bardamentul, nici tancurile, nici a- 
vioanele ruseşti, nici atacul pe la 
spate al Evreilor, înarmaţi de bol
şevici. Asupra sergentului Ion răz
boiul, în sine, n’a produs nici o 
schimbare. Repartizat la „trupe 
speciale“ — pioneri —  tot timpul 
i-a fost teamă că nu va ajunge în 
„linia întâiu“. Ştia .din războiul 
celălalt şi numai din auzite, că 
trupele speciale rămân în urma 
infanteriei, să repare un pod, să 
facă o legătură telefonică. N’avea 
nici un fel de entuziasm pentru 
asemenea misiuni. Şi-a cerut mu
tarea şi nu s’a potolit decât când 
căpitanul l-a asigurat că va ajunge 
el şi în linia întâiu, poate chiar 
mai mult decât doreşte.

Şi a ajuns.
La atacul cazematelor a por

nit încruntat şi hotărît. Nu-i era 
lui de obuze. îşi închipuise că nu 
vor fi prmiţi cu flori. Nu vedea 
decât cele trei cazemate, mogâl- 
deţe de beton armat, de-abia ră
sărite din iarbă. îşi făcea planul : 
cu câteva kilograme de trotil, ser
vite în doze pe ferestruicile caze-

sub uumele de Noua Moldovă şi 
să încredinţeze tronul prinţului 
Mavrocordat. Această provincie din
tre Nistru şi Êug purta numele de 
Ucraina Chanului. Unele documente 
o numesc Podolia turcească ; popu
laţia nu a încetat a o numi Mol
dova.

Iată cât de adânc sunt în
fipte rădăcinile vigurosului trunchiu 
al poporului românesc în pămân
tul dintre Nistru şi Bug. De aceea, 
oricare va fi soarta acestui teri
toriu, poporul moldovenesc de aici, 
cu un trecut ce se pierde în negura 
vremurilor, este, prin întreagă fiinţa 
lui, parte integrantă a puterii noa
stre naţionale şi nu înţelegem să-l 
jertfim nimănuia.

matelor, ăi de mai scapă ies afară 
ca mieluşeii.

Când a simţit sângele călduţ 
prelingându-i-se pe după ureche 
şi pe spate, s’a sculat trist şi a 
luat-o agale înapoi, apucând să 
mai spuie :

—  Eu, fraţilor, am isprăvit !
*

Ceva, însă, l-a impresionat 
grozav. O spune, în vorbe cum
pănite, fără nimic teatral în ele, 
fără floricelele inerente unei po
vestiri incontrolabile de ascultător. 
Simţi, totuşi, în tonul coborît, 
că vioara amintirilor are sur
dina pusă.

L-a impresionat un fapt di
vers, mare cât un ideal.

Intrând cu automobilele într’un 
sat din Nordul Basarabiei, Românii 
rămaşi ieşindu-le în întâmpinare, 
i-au acoperit cu flori :

—  Poate nici când oiu muri, 
n’oiu avea atâtea ! — încearcă Ion 
să-şi „camufleze“ emoţia.

— Plângeau ţăranii, plângeau 
soldaţii, plângeau ofiţerii. Eu n ’am 
plâns, că nu mi-e firea. Asta-i 
treabă muierească... D a’ când am 
văzut femeile şi bătrânii, sărutân- 
du-ne, de bucurie, mânile şi hai
nele de pe noi, mi s’au împăinje- 
nit ochii, de n ’am mai văzut ni
mic înainte. Parcă ploua pe 
parbriz...

*

Un sbârnâit de avion a frânt 
tăcerea ce se aşternuse. Trezit şi 
parcă ruşinat că-i văd ochii umezi, 
Ion trecu la geam, urmărind pasărea 
de oţel:^

—  îs mai bune ca ale bol- 
şovicilor !

Din balcon priveam amândoi 
strada. O cuconiţă, numai zulufi, 
îşi purta căţeluşul de sgardă, să 
„ia aier, mititelul de el“. Lângă 
un pom, „Pufi, băieţelul lui mă
mica“, s’a oprit demonstrativ. „Mă
mica“ s’a oprit şi ea, apoi „fami
lia“ s’a pierdut printre pomi.

*
—  Şi, zi, acum te „varsă“ la 

Partea sedentară ? —  leg eu vorba 
de unde-o lăsase el.

—  Pe mine unu, n u !  —  ră
bufneşte Ion înciudat. Eu plec în
dărăt ! Poate să mă ţie legat ! 
Dacă cu bolşovicii s’o isprăvi până 
mă înzdrăvănesc, mergem dincolo...

—  Şi dacă nu te mai întoci ?
—  Tot atât!

*

In „Mioriţa“ atitudinea în faţa 
morţii e aceeaşi. Un „tot atât“ 
spus altfel.

*

Scăpând întrebarea şi primind 
răspunsul mi-am simţit sufletul 
împovărat. In lacrimile celor des- 
robiţi, sergentul Ion a simţit tot 
rostul războiului început în Iunie. 
El e aşa de convins că nu e de
cât un început. Dacă cineva ar 
încerca să-i documenteze contra
riul, ar plânge ca un copil, deşi 
„plânsul e treabă muierească“. Cu
vântul frate, spus Bucovineanului, 
Basarabeanului sau Ardeleanului, 
pentru Ion are un cuprins real. 
Până nu i-o şti pe toti liberi, su
fletul lui nu-şi poate afla linişte.

*

Am uitat să spun, că sergen
tul Ion e dintr’un sat din Ardeal.
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SECERIŞUL
P Â N E A  V I E Ţ I I

. . .  .ş i  au mâncat toţi 
şi s ’au săturat“.
( .S f .  M atei; XVI, 20).

„ . . .  iară ceice caută spre Domnul, 
nu se vor lipsi de tot binele“. Aşa 
cânta psalmistul atunci, precum vedem 
întâmplându-se aevea.

Era minunea săvârşită după fapta 
infamă a Irodiadei, care sfătui pe fiica 
sa Salomea să ceară lui Irod capul 
Sf. Ioan ; şi aceasta pentru faptul că 
Sfântul a aruncat în faţa lui Irod toată  
ticăloşia vieţii pe care o ducea.

Şi a plecat Isus de acolo, cu co
rabia, în loc pustiu, urmat de poporul 
fericit de darul tămăduirii, căci pe 
bolnavi i-a vindecat, iar pe ei i-a 
săturat.

Le-a dat să mănânce, căci el este 
hrana flămânzilor şi izvor de apă vie 
însetaţilor. Binecuvântând şi frângând, 
cu puterea cea nevăzută a Dumnezeirii 
Sale, a înfăţişat darul înmulţirii rodu- 
rilor pământului şi că El este cel ce 
dă hrană la toată zidirea.

Ele creşteau şi se înmulţeau, care 
minune văzându-o se bucurau foarte, 
simţindu-se înfrăţiţi de această împăr
tăşire.

Să se deschidă mari ochii sufle
tului nostru admirând priveliştea 
măreaţă.

Mulţimea nenumărată aştepta pe 
Domnul. Din corabia trasă ia ţărm 
coboară El, urmat de ucenici. Mâna Sa 
cea sfântă aplecată asupra lor a vin
decat orice suferinţă. Mila Sa cea  
Dumnezeiască pentru bolnavi şi păcă
toşi i-a tămăduit.

Dar printre suferinzi erau şi do
ritori ai unei îndrumări pentru adâncile 
întrebări fără de răspuns. Ei erau flă
mânzi şi setoşi de o învăţătură nouă, 
deschizătoare a unei alte vieţi. Era 
dorul unei fericiri asemănătoare celei 
prăpădite de strămoşii paradisului.

Părintele celor smeriţi şi flămânzi 
le-a vărsat încredinţarea belşugului. 
Astfel de milă şi binecuvântare este 
partea tuturor ce se apropie de El.

Creştine, priveşte cu grije în jurul 
tău şi apoi coboară în suflet cerce- 
tându-ţi conştiinţa. Nu zăbovi ca lumea 
să se schimbe, ci schimbă-ţi tu lumea gân
durilor şi a faptelor tale. Valurile şi 
furtunile te vor ocoli dacă-ţi vei câştiga 
pânea cea întru Hristos. Isbutind să 
nu fi atins de pulberea lăcomiei, tru
fiei şi a desfrâului, sufletul se va pre
face în stâncă de granitL  de care za
darnic se vor lovi valurile vieţii.

Să ne slobozim sufletul' din gâl
ceava lumii şi valurile poftelor trupeşti. 
Ce sunt toate frumuseţile lumii ? Ce e 
trupul nostru ? Toate pier, căci adevă
rata lume este a credinţei, nădejdii şi 
dragostei dumnezeeşti : prin faptă.

Să ne jăruim gândul la triumful 
adevărului peste minciună, al dreptăţii 
peste strâmbătate şi al puterii Crucii 
peste puterile întunerecului.

Să-l auzim pe apostolul neamu
rilor ce strigă; „să lăpădăm dar lucru
rile întunericului şi să ne îmbrăcăm în 
arma luminii. Ca ziua cu bun chip să 
umblăm, nu în ospeţe şi în beţii, nu 
în desfrânări şi întru fapte de ruşine, 
nu în ceartă şi în pismă, ci vă îmbră
caţi întru Domnul nostru Isus Hristos 
şi purtarea de grije a trupului să nu o 
faceţi, spre pofte“, Rom. XII, 12— 14.

Numai astfel nădăjduim în mân
tuire şi putem ajunge la pacea din noi 
şi dintre noi.

Se cere trezirea la vieaţa cu Hristos, 
devenind om nou prin Hristos, astfel 
ca  izvorul stricăciunii să sece cu de
săvârşire.

Să fim şi noi flămânzi de Cer şi 
setoşi de Dumnezeu, ca cei din faţa 
minunii, căci Stăpânul nostru ne va 
sătura pe toţi, dându-ne pânea unei 
vieţi noui.

Şuvoiul încălzit de iubirea sfântă 
a Mântuitorului se va revărsa cu îndes
tulare peste sufletul nostru necăjit.

Să dorim această pâne a vieţii. 
Mâna curată a. sufletului nostru să nu

Zilele călduroase din ultimul timp 
au făcut ca ceralele de toamnă şi pe 
alocuri şi cele de primăvară, să se 
coacă. Secerişul şi recoltarea cerealelor 
a şi început. Recolta pare a fi bună, cu 
excepţia culturilor de cereale făcute în 
locurile joase, unde din cauza stagnării 
apei, a înăbuşit vegetaţia, iar plantele 
s’au uscat înainte de a ajunge la ma
turitate.

In interesul economiei de războiu 
este ca secerişul şi recoltarea cerealelor 
să se facă în condiţiuni cât mai bune, 
pentru ca întreaga recoltă să se poată 
strânge şi pune la adăpost cât,m ai re
pede şi cu pierderi cât mai mici.

Idealul ar fi ca nici un bob de 
grâu sau de altă cereală să nu se 
piardă..

Practic, însă, prin diferitele lu- 
rări de recoltare şi treeriş, se pierde un 
procent destul de ridicat de boabe.

Pierderea este şi mai mare, când 
recoltarea se face, din diferite motive, 
sau nepricepere, prea târziu.

D acă cerealele sunt prea trecute 
în copt, la seceriş se scutură un mare 
procent de boabe, care sunt cu desă
vârşire pierdute, iar rentabilitatea cul
turii respective este periclitată prin 
această practică greşită.

Cei care aşteaptă ca cerealele să Í 
se răscoacâ, săvârşesc o mare greşeală, ; 
pierzând o bună parte din recolta de i 
boabe, care cad din spic la' cea mai ; 
mică scuturare. Şi trebue să mărturisim 
că această greşeală este aproape gene
rală. Momentul când cerealele au ajuns 
Ia maturitate este cu toate acestea uşor 
de prins. Se cere numai ca agricultorul, 
să cerceteze cât mai des lanul şi de 
îndată ce a constatat că boabele nu 
mai conţin lapte, conţinutul devenind 
vâscos, bobul putând fi tăiat cu unghia, 
înseamnează că cereala s’au copt şi 
prin urmare trebue început secerişul. ;

In acest moment, spicele nu sei. 
scutură iar Ia grâu seminţele prezintă 
un procent mai ridicat de gluten, o 
greutate hectoiitrică şi o producţie la 
hectar mai mare.

Calitatea grâului secerat în acest 
moment este mai bună, boabele având 
un procent de gluten mai ridicat.

BOALELE
In rândul boalelor molipsitoare, cu 

care ne ocupăm dela apariţia acestei 
cronici medicale, trebue să vorbim şi 
despre boalele venerice.

Ele nu sunt boale molipsitoare 
cum sunt cele mai multe dintre boalele 
cu care ne-am ocupat până acum. Nu 
periclitează vieaţa, dar primejduesc în 
gradul cel mai mare sănătatea acelora, 
care se molipsesc cu ele. încuibate în 
organism sapă zi de zi la distrugerea 
sănătăţii, până când şi ele, de multe 
ori numai după zeci de ani, pot duce 
la curmarea vieţii.

De aceea este bine să se vorbească 
cât mai mult despre aceste boale, ca  
lumea să le cunoască cât mai bine. Cu 
atât mai mult, cu cât ele au o carac
teristică numai a lor. Cele mai multe 
boale infecţioase prin felul cum 
produc îmbolnăvirea cu febră, durere, 
stare generală de bolnav greu, silesc 
pe bolnav să caute pe medic şi să se 
trateze. Boalele venerice însă se în- 
cuibă în organism pe ascuns. De cele 
mai multe ori se furişează în organism  
fără dureri şi fără mari neplăceri. încep 
distrugerea sănătăţi fără ca cel bolnav

ostenească a se întinde, primind acum  
îndestularea cerească.

Să o luăm, căci Sfintele Altare ale 
Bisericilor necontenit frâng această  
pâne a vieţii.

Să ne înălţăm su letele spre a o 
cuprinde întreagă.

Preot Nie. Bârsan

Asupra acestei chestiuni credem  
că toată lumea ştie că grânele cu 
un procent mai ridicat de gluten dau o 
făină mai bună, fiind mai căutate de 
morari şi comercianţi, pentru faptul că 
din acest grâu se obţine o pâine mai 
superioară. Secerând cerealele în mo
mentul coacerii în galben, obţinem prin 
urmare şi o calitate mai bună a recol
tei dar şi o pierdere mai mică din 
boabe.

In afară de pierderile provocate 
de o răscoacere a cerealelor, mai avem  
pierderi şi din causa mijloacelor cu 
care recoltăm.

Se socoteşte pierderile din recolta 
totală de boabe delà 1— 6°/ , după cum 
recoltăm cu maşina de secerat şi legat, 
secerea sau coasa.

Urmează apoi pierderile la maşina 
de treerat, care sunt mai mari dacă 
batoza este veche şi uzată şi condu
cătorul maşinei nepriceput.

Pierderile provenite dela aceste  
batoze pot fi ridicate la 8 — 10’ t .

Socotind acum pierderile rezultate 
printr’un seceriş întârziat, pierderile 
provocate de maşinile de recoltat, şi de 
treerat ajungem la cantităţi mari, care  
în împrejurările actuale se suportă cu 
mari greutăţi şi sacrificii.

Printr’o bună executare a lucră
rilor de seceriş şi treerat aceste pierderi 
se reduc la minimum posibil.

Secerişul prezintă pentru vremu
rile de faţă o sărbătoare a belşugului, 
sărbătoare ce nu poate fi petrecută 
mai bine decât strângând recolta de 
cereale cu cât mai puţine pierderi.

Plugarii noştri au marea datorie 
ca prin munca lor să producă hrana 
ostaşilor care astăzi întregesc pământul 
românesc şi populaţiei civile „pâinea 
cea de toate zilele“ pentru care ori ce 
creştin se roagă lui Dumnezeu în fie
care zi.

ION HOGEA  
lng. agronom

Medicul nostru

VENERICE
să ia cunoştiinţă, că  sănătatea lui este 
primejduită de boala pe care o poartă.

A ceste boale sunt cu atât mai pe
riculoase, cu cât lumea le ia ca boale 
uşoare, nu le dă importanţa cuvenită, 
nu le tratează şi, ceeace e şi mai rău 
şi mai primejdios este că  o parte mare 
din lume le ascunde ca pe nişte boale 
ruşinoase, despre care nu trebue să se 
ştie şi nu e bine să se vorbească.

Boalele venerice, sifilisu l ş i b le
noragia, trebue privite cu toată grija şi 
cu toată seriozitatea. Fiindcă ele, în 
special sifilisul, pun în primejdie nu 
numai sănătatea acelora care se îmbol
năvesc, dar primejduiesc în cel mai 
înalt grad şi sănătatea descendenţilor, 
lăsând urme grele în sănătatea copiilor 
atinşi de ele.

De aceea boalele venerice nu pot 
fi privite cu uşurătatea condamnabilă, 
cu care le priveşte în special lumea 
noastră tinerească.

Trebue să ne îndreptăm toată a- 
tenţiunea asupra lor,*mai cu seamă în 
timpul războiului.

Ele sunt răspândite şi' în timp de 
pace la toate popoarele şi în toate 
straturile populaţiei. In Germania în 
timp de pace erau îmbolnăvite de boli 
venerice 20 la mia de locuitori. Ceeece 
ar reprezenta la noi, şi trebue să pre
supunem că la noi îmbolnăvirile sunt 
şi mai multe, o cifră de 3 —400.000 per
soane bolnave de sifilis şi blenoragie.

Dar boalele venerice în timp de 
războiu iau o extindere ameninţătoare 
la toate popoarele. Acest lucru s’a pu

tut constata în războiul trecut, după 
cum se poate constata şi în războiul 
de acum.

Concentrările unui număr atât de 
mare de tineret, despărţirea soţilor pen
tru luni şi ani fac ca războiul să uşu
reze şi favorizeze în cel mai mare grad 
infectarea cu boalele venerice.

De aceea, deşi noi suntem în răz
boiu numai de un timp scurt, dar având 
de 2 ani mari concentrări de armate, 
boalele venerice au luat şi la noi răs
pândire, care trebue să ne pună pe 
gânduri şi să ne facă să luăm măsurile 
pentru stăvilirea şi lăţirea lor.

Trebue să intre în conştiinţa fie
cărui tânăr şi mai cu seam a a fiecărui 
bărbat însurat şi femeie măritată, că 
boalele venerice nu sunt boale pe care 
să le privească cu uşurinţă şi n ep ăsare  
Să ştie fiecare, că blenoragia şi sifilisu. 
sunt boli molipsitoare, care pot fi că
pătate numai prin contactul sexual între 
bărbat şi femeie şi numai dela o per
soană bolnavă. Nu se pot căpăta aceste 
boale prin visări rele, sau farmece, 
după cum se crede în popor. O persoană 
bolnavă de una din aceste boale poate 
îmbolnăvi zeci şi sute de alte persoane. 
Cazurile îmbolnăvite pe altă cale decât 
contactul sexual sunt atât de rari, în
cât aproape nici nu pot veni în soco
teală. Aşa că fiecare persoană, care 
suferă de sifilis sau blenoragie, nu poate 
avea contact sexual atâta timp, până- 
când prin tratament nu se vindecă. 
Trebue să se ştie, că boalele venerice 
pot fi vindecate, cum puţine alte boale pot 
fi.'Să intre apoi în conştiinţa tuturor, că  
blenoragia şi sifilisul primejduiesc nu 
numai sănătatea acelora, care suferă de 
ele, ci periclitează şi existenţa şi să
nătatea urmaşilor. Cele mai multe femei 
rămân, în urma blenoragiei, sterile, nu 
mai pot avea copii, iar copiii născuţi 
din părinţi sifilitici se nasc sifilitici, 
atinşi de diferite infirmităţi şi nişte ne
norociţi pentru vieaţa întreagă.

Blenoragia se arată 2 — 3 zile după 
molipsire, cu o scurgere purulentă la 
organele infectate, in această scurgere 
găsim la microscop gonococul, microbul, 
care cauzează blenoragia. D acă trata
mentul se începe îndată după ivirea 
scurgerii, boala se poate vindeca în 
3— 4 săptămâni. Este necesară îngrijire 
medicală.

La bărbat ea se vindecă fără să 
lase urme prea mari; la  femeie însă 
poate lăsa urme pentru vieaţa întreagă. 
Multe femei, care umblă o vieaţă în
treagă dela medic la medic, cu tot felul 
de plângeri şi dureri, sunt dintre acelea, 
care au suferit de blenoragie.

In timpul boalei se va purta grije 
de cea mai mare curăţenie, deoarece 
prin scurgerea blenoragiei pot fi infec
tate şi alte persoane, mai cu seamă 
fetiţe mici, şi pot fi infectaţi şi ochii.

La naştere femeia va face atentă 
pe moaşe, că  a suferit de blenoragie, 
ca moaşa să ia la copil măsurile nece
sare, deoarece mulţi dintre oamenii 
orbi îşi trag orbirea din blenoragia 
mamei lor. (nc.)

Curierul „Astrei“
D-l Ioan Scurtu, preot, preşedintele 

„ASTREI“ Râşnov, este anunţat că  
poate ridica dela sediul nostru bi
blioteca promisă, compusă din 155 
de volume şi broşuri.

D-l Nicolae Bârsan, preot, preşedin
tele „ASTREI“ Dârste, din nou este 
rugat să ridice dela sediul nostru 
biblioteca poporală compusă din 
100 de volume legate.

P reoţii ş i învăţătorii care au colegi 
în funcţiune prin Basarabia sau 
Bucovina, sunt rugaţi să ne dea 
adresele lor exacte, spre a le pu
tea trimite :
a) Un abonament gratuit la „Ga
zeta Transilvaniei.“
b) Câte o bibliotecă poporală, com
pusă din 75— 100 volume şi broşuri.

O rganizaţiunile „A STR EI“ judeţul 
Braşov, comunele care au curent 
electric, sunt rugate să ne anunţe 
aceasta în timpul cel mai scurt, de
oarece avem nădejdea ca,— datorită 
unui foarte românesc aranjament 
făcut cu Prefectura judeţului Bra
şov,—  să le putem înzestra cu câte 
un aparat de radio.

( B O A L E L E  L U M E Ş T I )
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ibonalli noştri
Comuna Baclu, jud. Braşov

Ne vin satele braşovene, rând pe 
' rând, să se înscrie masiv printre ceti

torii noştri permanenţi. Prin hărnicia 
preoţilor şi dascălilor, „Gazeta Transil
v aniei“ pătrunde tot mai adânc în mij
locul satului. încrederea în- foaia atât 
de iubită altădată, renaşte.

Când părintele V ictor Marin vine 
cu 65 de abonaţi, însem nează că  în 
Baciu avem  65 de prieteni, care ne în
ţeleg ostenelile şi sunt alături de noi 
în truda de a ne regăsi sufleteşte în 
lupta pentru vechile hotare.

Numărul ni se m ăreşte mereu. 
Mâne vom fi destui, ca să convingem 

p e ori cine, că înapoi nu se poate da.
In curând vom da, statistic, nu

mărul tuturor abonaţilor din judeţul 
.Braşov.

1 Preotul V ictor M arin.
2. Preotul Evangh. F ilip  Ghielich.
3. Constantin Tim ofte, învăţător.
4. V asile Boghici, casier com .
5. Gheorghe Manole, Nr. c a 

s e i 433.
6. Ilie Feher, com erciant.
7. R ăcoare Nicolae, Nr. 420.
8. Radu Bănulescu, funcţio

nar, 406,
9. Gheorghe Stănilă, 226.

10. Ion Bulea, econom, 227.
11. V asile M iceanu, C FR. 311.
12. Dumitru Bărdaş, chelner, 310.
13. Ioan B . Munteanu, membru 

in  consiliul parohial, 379.
14. Gheorghe Tom oşoiu, c o 

m erciant.
15. JLeon Calotescu, m ecanic 

C . F . R.
16. Gheorghe Damian, m eca

nic C. F . R .
17. Ioan Ciupală, 340.
18. Ioan Sulică, primar.
19. Eugen Toth, agicultor 64.
20. N icolae Bota, m ăcelar 24.
21. Teodor Bivolaru, mare pro

prietar.
22. M arioara Feldioreann, func

ţionară la primăria ijaciu.
23. M arton Gödri, maestru 

tâm plar.
24. Ioan Munteanu, Nr. 445.
25. Nicolae Bârsan, func., 406,
26. V asile Tohăneanu, 448.
27. Dumitru Drăgan, 288.

^  28, C ostică Constantin, 291.
p  29' Ioan Iuteş, C FR. 391.

30. N icolae Laslău, m ecanic, 
membru în consiliul parohial, 263.

31. Nicolae Jianu jun. strungar 
in fier, 2S3.

32. Ioan Băndila, câtăreţ b i
sericesc.

33. Petre Jian u , dulgher, mem
bru în consiliul parohial, 404,

34. Chirită N iculescu, m eca
nic, 79.

35. Căpitan Constantin T iti 
Ioan, 71.

36. V eronica Dronca, studentă, 11.
37. Marin Dicu, contabil, 49.
38. Ana G arcea, 463.
39. Ana Fugaciu, 232.
40. Gheorghe Gheorghiu, in

structor CFR.
41. Ioan M inea, 295.
42. Pavel Bărdaş, m eseriaş, mem- 

ibru în consiliul parohial, 308,
43. Ioan Sam oilă, dulgher, 496.
44. Gheorghe M artiş ‘agric., 191.
45. Alexandru Mihuţ, maestru, 47.
46. Anton D oacă, ajustor, 47. 

IL 47, A lexandu Nistor, pens., 33.
7 48. Gheorghe Sterie, lam ina-
^or, 314.

49. Andrei Simon învăţător, 38,
50. Căpitan Gheorghiu Zoanel, 382,
51. P etre Tegănaş, sârm ar, 387,
52. M atei Gom olea, 325.
53. Căminul Cultural.
54. Gheorghe Stroe, primar.
55. Andrei Bálint, 52.
56. Ioan Munteanu, 238.
57. Tănase Cherchez, 382.
58. Ştefan Dănescu, maestru, 15.
59- Nicolae Savu, 460.
60. Ioan Simon, 49.
61. Nicolae Crăciun, ang. com. 495.

Comuna Turcheş jud. Braşov
62. Gh, Neacşu, funcţ. CFR. 804.
63. M ioara Poenaru, elevă, 793,
64. Aurel Manea, fierar 720,
65. Ilie Podar, fierar 811.

Camera de Comerţ şi de Industrie

A P E L
către comercianţii şi industriaşi! jud. Braşov

Vremurile ce le străbatem azi, 
cer din nou sacrificiul nostru.

Plini de încredere în izbândă, 
armata noastră, alături de armata 
marelui Reich, făureşte un nou 
viitor strălucit al tuturor.

Ei sunt la înălţime. Să fim şi 
noi, în spatele frontului, la aceeaşi 
înălţime, căutând ca prin munca 
noastră şi prin sacrificiile noastre 
materiale, să probăm că suntem 
vrednici susţinători ai celor ce 
luptă pentru ţară, că suntem una 
şi aceeaşi armată, cuprinsă de a- 
aceeâşi credinţă şi aceeaşi voinţă.

Convinşi de înţelegerea mo
mentului, ne adresăm către co
mercianţii şi industriaşii jud. Bra
şov, care în toate împrejurările au 
dat dovadă de simţul de solidari
tate cerut şi au răspuns întotdea
una chemării naţionale, să contri

bue şi ei cu obolul lor neprecu
peţit la alinarea suferinţelor celor 
ce îşi dăruesc viaţa pentru Patrie 
şi a celor rămaşi dupâ ei.

Deschidem în acest scop o 
subscripţie, la Camera de Comerţ 
şi Industrie Braşov, pentru Consi
liul de Patronaj al Operelor So
ciale de sub Preşedinţia Doamnei 
General Maria Antonescu.

Suntem convinşi, că industri
aşii şi comercianţii judeţului Bra
şov, nu vor rămânea în urma ce
lor din alte regiuni.

Rugăm ca sumele să fie văr
sate la Cassieria Camerei noastre, 
până cel mai târziu la 15 August
1941.

Braşov, la 28 Iulie 1941.

COMITETUL DE DIRCŢIE

A  STÂLPI DE STEJAR 
PENTRU T E L E F O N
caet de sarcini oficial 
5oo buc. dela 7  la 9 m. 
a se oferi direct la
S O C .  NAŢIONALĂ DE 
GAZ METAN, M E D I A Ş

Liceul Com ercial „Andrei B ârseanu “ 
B r a ş o v

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală 
că  L iceu l Com ercial „A. B ârseanu “ 
Braşov, va ţinea în localul său, Braşov 
Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 2, în 
ziua de Jo i , 7 August 1941, orele 11, 
tratare prin bună învoială cu oferte în 
chise pentru executarea urm ătoarelor 
lucrări la edificiu l şcolii :

1. Zugrăveli in terioare la păreţi 
şi tavane şi spoirea faţadelor ex terio are .

2. Introducerea conductei e le c tr i
ce  şi soneriei în tuburi îngropate în zid.

3. Instalarea closetelor, lavabou- 
rilor etc.

Pentru fiecare lucrare de mai sus 
se face tratare separată.

Concurenţii vor depune odată cu 
oferta şi garanţia de 5°/0 în plic se 
parat şi sigilat.

Dupâ deschiderea o ferte lo r se va 
proceda la tratare orală între concu
renţii care au prezentat oferte.

Caietul de sarcini cu întreg do
sarul se pot consulta în fiecare zi de 
lucru, în orele de birou.

POIANA 
Braşovului

P a r c e l e  a circa 
1300  m.p., p e s t e  
drum de T u r  c u 
v i n d e

P O N P O N I U
Bucureşti, str. Paris, 31

ROMÂNIA 
Judeţul Braşov, Plasa Centrală 

PRIMĂRIA COMUNEI PREJM ER

Nr. 3350— 1941

A N U N Ţ

Târgul de ţară din comuna Prej
mer, Jud. Braşov, atât cel de vite, .câ t 
şi cel de mărfuri se ţine în ziua de 
Duminecă 10 August 1941.

Preşed. Comit, şcolar, 
D. Berbecariu.

D irector,
D. Navrea.

Ziare şi reviste primte 
la redacţie

Ne grăbim să îndreptăm o gre
şeală strecurată în tabloul periodicelor 
ardelene prim ite la redacţie, publicat 
în Nr. 52/941 şi anume : La Sibiu a- 
pare, în anul al V III-lea  săptăm ânalul 
„ G a z e ta  S ib iu lu i"  sub direcţiunea Dlui 
Vasile Isacu şi revista A sociaţiunii 
„A stra“ » T r a n s ilv a n ia “ sub conducerea 
Dlui Ion Breaza.

Despre aceasta din urmă am vor
bit chiar în coloanele gazetei noastre.

C i t i ţ i

Gazeta Transil vaniei

In atenţiunea pro
prietarilor de au

tovehicule
Se aduce la cunoştinţa proprie

tarilor de autovehicule, că M inisterul 
de Finanţe, cu ordinul No. 130.566 din
4 Iulie 1941, a dispus în conform itate 
cu art. 22 din Legea Impozitului pe 
Automobile, introducerea unui im pri
mat care aşezat într'un dispozitiv m e
talic (ramă), fixat la rama parbrizului 
automobilului, să asigure, pe lângă 
permisul fiscal, un control mai rapid 
şi mai eficace al impunerii auotmo- 
bilului şi plăţii impozitului.

A ceste dispozitive se găsesc şi se 
vând pe preţul de L ei 30 uţtui, la 
A d-ţia de Constatare Indirecte (Camera 
18) pentru proprietarii din oraş, iar 
im prim atele care urmează a fi in tro 
duse în aceste dispozitive se elib erează  
de contolorii de indirecte (Camera 12), 
iar pentru proprietarii din judeţ la c ir 
cum scripţiile de constatare indirecte 
respective.

Proprietarii de autovehicule, sunt 
obligaţi a aşeza imprimatul în dispozi
tivul (rama) cumpărat, care se va fixa  
în interiorul autovehiculului Ia rama 
parbrizului astfel ca imprimatul să f ie  
perfect vizibil.

Dispozitivul va fi astfel fixat la 
rama parbrizului automobilului, ca im
primatul să nu fie total sau în parte 
acoperit de semnul de control vopsit 
pe geamul parbrizului cu ocazia pre
schimbării toilor de circulaţie la auto
vehiculele admise a mai circula.

L in b a  de fixare a dispozitivului 
(rama) deşi este din oţel brunat, este  
m aleabilă, spre a se putea fixa] la ori 
ce  model de automobile. Se atrage a- 
tenţiunea că nu se poate distribui decât 
câte un singur dispozitiv de fiecare 
automobil.

Imprimatele şi dispozitivele se  
aplică şi la autovehiculele scutite de 
impozit, atrăgându-se atenţiunea cu a- 
ceastă ocaziune, că sunt scutite nu
mai dacă intră în prevederile art. 28  
din Legea măsurilor financiare excep
ţionale pe ex erc . 1941/42 sau cu apro
barea Consiliului de M iniştri.

Im prim atele de introdus în dispo
zitive, atât pentru controlul plăţii im 
pozitului, cât şi cele pentru autom o
bilele seu ite se eliberează gratuit.

întrebuinţarea im prim atelor şi a 
dispozitivelor este obligatorie pentru 
toţi proprietarii de autom obile, sub 
şancţiunea delà art. 28 lit. g. Provizo
riu  sunt exceptaţi proprietarii de mo
tociclete , m otorete, b iciclete  cu m otor 
şi ori ce  alte autovehicule care nu au 
cabină de conducere cu parbriz, până 
se va comanda un alt dispozitiv 
care  se va putea folosi practic la a - 
ceste feluri de autovehicule.

Se atrage atenţiunea că, ce i ce  
nu se vor conforma şi nu se vor pre
zenta până la 15 August 1941 să rid ice 
imprimatul şi dispozitivul şi nu le vor 
fi fixat perfect vizibibil la rama par
brizului automobilului, vor fi puşi în 
contravenţie cu aplicarea amenzii de 
Lei 10.00L), conform art. 28 lit. g. ori 
de câte ori vor fi găsiţi că  au pus în 
circu laţie automobilul lor, fără aceste 
imprimate şi dispozitive de control, 
prevăzute de art. 22 din legea impo
zitului pe automobile.

Vizitaji cu încredere marele magazin

RADU COCIAŞU
Braşov, Strada Regele Carol 1, Nr. 56

lângă Hotel Coroana unde veti găsi mare 
asortiment şi cu cele mal reduse preturi :

Jucării, articole de galanterie, sport şi voia]
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
A g o n i a  b o l ş e v i s m u l u i

P e măsură ce hoardele bolşevice sunt obligate să părăsească poziţie după 
poziţie, lumea civilizată şi creştină se cutremură de prăpădul ce lasă în urma lor.

Pentru armatele lui Stalin nu se mai pune acum problema stăvilirii înain
tării armatelor biruitoare, prini distrugerea mijloacelor de comunicaţie; dorinţa 
lor este de a lăsa în urmă un pământ pustiit. Nimic nu este cruţat ; nici chiar in
stituţiile care au fost, timp de peste două decenii, pepiniere pentru creşterea tine
retului rus, cu atât mai puţin instituţiile care grăiau de timpurile dinaintea revo
luţiei bolşevice. In astfel de fapte se oglindeşte cruzimea unui popor îndobitocit şi 
a unei conduceri disperate. Prin nimicirea miilor de aşezări omeneşti se urmăreşte 
răpirea posibilităţilor de găzduire şi aprovizionare. Este şi aceasta o tactică a răz
boiului, dar nepotrivită pentru timpurile în care tehnica a pus la dispoziţia omului 
civilizat mijloace de a rezista chiar în pustiurile provocate de mâni criminale ca 
ale bolşevicilor. Nimeni nu tăgădueşte că acele pustiuri încetinesc marşul spre ţinta 
finală, dar conducerea din Kremlin nu-şi poate lungi la infinit agonia. Armatele 
cruciadei sfinte îşi croesc, prin mormane, dărâmături şi flăcări drumul biruinţei. 
D acă în ultima săptămână nu s ’a putut vorbi despre înaintări masive, acest fapt, 
p e care propaganda anglo-americană-bolşevică îl consideră un eşec, trebue inter
pretat în sensul că trupele germane clădesc in urma lor o nouă vieaţă, în care 
populaţia civilă urmează să se încadreze. Războiul din Rusia nu poate fi comparat 
cu cele purtate până acum. „înaintarea metodică“, de care vorbeşte ultimul comu
nicat german, înseamnă grija pentru populaţia ucraineană rămasă în dosul fron
tului, populaţia care nu poate fi lăsată în situaţia de mizerie şi de haos în care 
a fost găsită. Reclădirea vieţii din teritoriile cucerite asigură înaintarea armatelor, 
care au certitudine că în urma lor duşmănia se transformă în recunoştinţă, iar ura 
în colaborare strânsă şi temeinică.

Natural, reclădirea vieţii ucrainene nu implică o stagnare a operaţiunilor 
militare, f i e  că ele se desfăşoară pe pământ, prin incursiuni' neobişnuit de îndrăs- 
neţe, f ie  în aer, de către avioanele germane şi române, care urmăresc distrugerea  
centrelor de aprovizionare şi de refacere a armamentului pierdut până acum. De 
altfel, însăşi propaganda engleză, care este foarte sgârcită.1 în recunoaşterea 
adevărului, precizează că pierderile bolşevice sunt foarte mari şi că uzinele de a r
mament nu pot să mai furnizeze decât jumătate din mtmărul avioanelor de până 
acum. Aşa fiind, cele nouă mii de avioane şi zecile di mii de care de luptă nu vor 
mai putea f i  niciodată înlocuite. La pierderile materiale de până acum, dacă ne 
gândim şi la pierderile de vieţi omeneşti şi deci la moralul armatelor angajate în 
luptă, apoi concluzia finală nu poate f i  decât în defavoarea bolşevismului. Zadar
nice sunt toate încercările Kremlinului, asemănătoare ca svârcolirile unui balaur 
uriaş căruia i s ’a tăiat din capete, zadarnice sunt toate promisiunile 
anglo-americane.

Rusia este încercuită şi nici un ajutor eficace nu-i poate veni de nicăeri. 
Promisiunile care'j s ’au făcut, s ’au dovedit a f i  asemănătoare celor date atâtor ţări

Un lucru e sigur : o nouă Europă e în construcţie.
Şi, în această Europă, nici un popor de stepă nu va mai putea tulbura 

armonia dintre state, căci intriga bazată pe răstălmăcirea adevărului nu va mai 
avea aparate de recepţie.

Răsărit de soare 
in România....

• • • şi pentru România

D-1 Roosewelt doreşte bolşevizarea Europei ? 
Angliei şi Americei ou le confine o Europă nona.

Din promisiunile preşedintelui Roo
sew elt făcute Rusiei sovietice prin emi
sarul său d-1 Hopkins, se desprinde do
rinţa acestuia de a bolşeviza Europa. 
Căci ce ar putea urma după o eventuală 
victorie bolşevică, decât distrugerea nu 
numai a întregului sistem politic bazat 
pe ideia naţională a fiecărui stat, ci 
întronarea „raiului comunist“, a cărui 
binefacere a înveninat sufletele şi a în
dobitocit minţile a milioane de oameni.

Nu convine Angliei şi Americei o 
Europă nouă ?

Se poate, pentrucă, în principiu, a- 
ceastă nouă ordine europeană nu va  
mai permite amestecul unor popoare 
străine de interesele şi aspiraţiunile ei, 
decât în cadrul strict al-unei colaborări 
bazate pe schimburi de materii prime, 
dacă bine înţeles se va simţi nevoia. 
Nu dragostea pentru Stalin şi poporul

rus determină intervenţia —  până acum. 
platonică —  anglo-americană, ci dispe
rarea de a scăpa din sfera intereselor 
materiale a unor pieţe de desfacere, 
fără de care producătorii americani şi 
capitaliştii englezi vor fi nevoiţi să. 
tragă, în parte, obloanele.

Toate strădaniile anglo-ramericane 
de a da ajutor bolşevicilor, au primit un 
răspuns categoric prin entuziasmul fre
netic cu care populaţiile Ţărilor Baltice,. 
Basarabiei, Bucovinei şi Ucrainei au  
salutat armatele cruciadei sfinte, ca pe- 
forţele eliberatoare din ghiarele tiraniei, 
sângeroase a bolşevismului. La aceasta  
se mai adaugă mârşăviile şi barbariile 
bolşevice, cunoscute de altfel de lumea 
întreagă, care complectează desgustul 
şi oroarea faţă de un regim pe care,, 
dacă îl mai aprobă cineva se face la. 
fel de vinovat ca şi făptuitorii înşişi.

Recunoaşterea de către premierul englez 
a desorganizării producţiei engleze

Din discursul d-lui Churchill, ţinut în Camera Comunelor, se desprinde 
următoarele : o oarecare desorganizare în producţia britanică de războiu, dar a  
cărei gravitate nu trebue exagerată. Prin această recunoaştere este exclusă po
sibilitatea oricărui ajutor pentru U. R. S. S. Primul ministru britanic a justificat, 
sub lozinca „camaraderie de războiu“, faptul umilitor pentru Marea Britanie, că  
Statele Unite, neavând încredere în Anglia, controlează funcţionarea fabricilor 
britanice, distribuirea materialului american şi folosirea lui.

In faţa capitaliştilor, care nu văd decât cifrele producţiei,, fără a ţine 
seam a de sforţarea cerută lucrătorilor, d-1 Churchill a fost nevoit să reamin
tească camarazilor săi, că rbbia are limite impuse de nevoile politicii interne.;

Londra a dat în vileag preocupările sale în legătură cu opinia j publică, 
din dominioane. D-1 Churchilh a lăsat să se înţeleagă, că anumite critici, trans
mise în Australia sau în Africa de Sud, sunt inoportune. Poporul englez trebue  
să constate cu melancolie, că pentru toată durata războiului va fi nevoit să 
treacă dela un regim carnivor la unul vegetarian. A ceasta arată, mai bine c a  
ori ce comunicat, gravitatea pierderilor maritime suferite de Englezi.

Situaţia de pe f roiul de Răsărit
In ultima săptămână războiul din 

Răsărit nu a fost propriu zis un războiu 
de mişcare, dar nici unul de poziţie, 
înaintările germane s’au făcut îm mod 
metodic, pe măsură ce terenul cucerit a 
fost consolidat.

In cursul urmăririi armatelor sovie
tice, învinse în Ucraina, formaţiunile 
germane au pătruns adânc în opera
ţiunile de retragere ale bolşevicilor, 
încercuirea inamicului la Sud şi Est de 
Smolensk a fost strânsă tot mai mult, 
astfel că toate încercările duşmanului 
de a scăpa din încercuire au fost za
darnice. Forţele bolşevice, m asate în 
număr considerabil, au fost parte ni
micite, parte luaţi prizonieri şi pradă 
de războiu. In ultima bătălie la Sudul

oraşului Smolensk au fost luaţi prizo
nieri, după comunicatul germau, zeci 
de mii de bolşevici, care în parte s’au 
predat ne-mai putând răbda foamea şi 
lipsurile. In regiunea dela Sud de V ia -  
sma infanteria sovietică, sprijinită de 
care blindate a fost aruncată contra  
poziţiilor germane, dar fără succes. For
maţiunile de infanterie germană au ni
micit un număr însemnat de care blin
date sovietice, au dislocat regimentele 
de infanterie, alcătuite din siberieni. 
A ceasta în timp ce principalele căi de 
comunicaţie ce duc la Moscova şi Petro
grad, precum şi ambele oraşe sovietice 
sunt bombardate cu violenţă, ca şi 
toate centrele de aprovizionare şi no
durile de comunicaţie.

Finlanda atacată de Anglia
Anglia a acuzat până acum pe Germania, că a început acţiuni războinice,, 

fără să fie provocată. Iată că acuzatoarea de până acum îmbrăţişează procedee 
pe care le-a considerat hidoase. Fără nici o provocare ea a atacat Finlanda, prin 
bombardarea de către aviaţia britanică a portului Petsam o dela Marea Arctică.. 
Este pentru prima dată când Finlanda este atacată  de Anglia şi acest fapt a 
stârnit un viu protest în cercurile finlandeze. Este de neînţeles cum Anglia, care  
a sprijinit eroica Finlandă în războiul contra Rusiei sovietice, atacă acum mica. 
ţărişoară, care s’a angajat în luptă pentru alungareă cotropitorilor săracului, 
ei pământ.

Situaţia în extremul orient
In extremul orient situaţia se în

cordează pe zi ce trece. Alianţa mili
tară Chino-Japoneză este un fapt îm
plinit. Rămâne doar ca acordul să fie 
semnat pentrucă unele părţi din Indii, 
la Singapur şi în Birmania să fie transfor
mate în vaste uzine de armament. In 
extremul orient stă înţelegerea şi cola
borarea armatei franceze din Indochina 
cu armatele japoneze ; în Atlantic ca  
şi în Mediterana forţele navale germane

şi italiene nu îngăduie nici o altă ma
nevră.

Va veni şi ziua în care, ceiace se- 
petrece în Europa dela Marea Albă. 
până la Marea Neagră va fi interpretat: 
în sensul, că civilizaţia este apărată şi 
deci pacea trebue să domnească iară....

M ardare M ateescu

Redactor responsabil 
ION COLAN

Tipograiia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr, 1.


